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Чай з Огірочника лікарського знижу-

вав показники ситуативної тривожності (від 
1 до 12 одиниць) у 7 з 10 респондентів, однак 
з певним підвищенням пульсу у 7 з 10 учас-
ників (від 3 до 13 одиниць), (Табл. 3). Проте 
у середньому у групі, що вживала чай з Огі-
рочника лікарського, показники тривожності 
знизилися на 10%. Чай з Глоду українського 
знизив показники ситуативної тривожності 
(від 3 до 8 одиниць) у 9 з 10 респондентів, 
при цьому спостерігали зниження показника 
частоти серцевих скорочень у всіх респонде-
нтів (від 2 до 12 одиниць). Однак, при вжи-
ванні чаю з Глоду українського показник си-

туативної тривожності в експериментальній 
групі знизився лише на 8%, (Табл. 4).  

Таким чином, експериментально до-
ведено, що всі досліджувані рослини вияви-
лися ефективними для подолання ситуатив-
ної тривожності в умовах бомбосховища, але 
найбільш ефективним є чай з коренів Валері-
ани лікарської (-13%) на фоні збереження 
частоти серцевих скорочень. Чай з Огіроч-
ника лікарського знижує показник ситуатив-
ної тривожності на 10% на фоні збереження 
показника частоти серцевих скорочень. Під 
дією чаю з Глоду українського ситуативна 
тривожність знижується на 8% на фоні зни-
ження частоти серцевих скорочень. 
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аспірантка 4-го року навчання кафедри теорії та методики фізичного виховання Укра-
їнського державного університету імені Михайла Драгоманова 

 
Актуальність. Аналіз та узагальнен-

ня наукових досліджень в системі фізкульту-
рно - оздоровчої освіти, результати  прове-
дених нами досліджень  дозволили визначи-
ти відповідну структуру навчання фізичних 
вправ засобами бадмінтону студентів педа-
гогічного профілю з ослабленим здоров’ям. 
Теоретичною основою до проведених в цьо-
му напрямі досліджень стали розробки побу-
дови методичних систем (В.П. Беспалько, 
Т.А. Бороненко, В.В. Краєвський), зокрема в 

системі  професійної освіти (С.С. Вітвицька,  
Г.І. Ковальова, Т.М. Петрова), у сфері фізич-
ного виховання ( В.Г. Ареф’єв, М.В. Дутчак, 
Т. Ю. Круцевич, М.О. Носко, О.В. Тимошен-
ко). 

Для визначення структурних складо-
вих методики навчання фізичних вправ засо-
бами бадмінтону студентів педагогічного 
профілю з ослабленим здоров’ям, ми керува-
лись  принципами,  положеннями та завдан-
нями щодо організації і побудови  освітнього  
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процесу з фізичного виховання  у закладах 
вищої освіти у звичайних умовах, а також 
пошуком нових організаційних форм прове-
дення практичних занять зі студентами у пе-
ріод пандемії та під час загарбницької війни, 
розв’язаною Росією в Україні. У зв’язку з 
цим, визначальна роль в освітньому процесі 
зі студентами педагогічного профілю з осла-
бленим здоров’ям належить організації  про-
ведення теоретичних і  практичних занять в 
дистанційному режимі та розміщенню всієї 
необхідної навчальної документації на плат-
формі moodle УДПУ імені Михайла Драго-
манова. У цьому  контексті великого значен-
ня  набуває  самостійна робота студентів і 
вміння викладачів її організувати в дистан-
ційному режимі. Самостійна робота студен-
тів педагогічного профілю з ослабленим здо-
ров’ям  передбачала розвиток фізичних яко-
стей, оволодіння ними сукупністю прийомів 
у бадмінтоні за домогою вивчення імітацій-
них та підвідних вправ, а також інших видів 
рухової діяльності, систематичного ведення 
щоденника «Здоров’я», які визначають і ре-
гулюють емоційно забарвлену, дієву позицію 
особистості щодо свого здоров’я, психофізи-
чного стану, фізичного вдосконалення та 
освіти. При визначенні структурних складо-
вих методики навчання студентів педагогіч-
ного профілю з ослабленим здоров’ям, ми 
враховували наступні методичні положення: 
обґрунтоване планування та спрямованість 
навчального процесу; взаємозв’язок та єд-
ність теоретичної, методичної та практичної 
підготовки студентів з урахуванням їх стану 
здоров’я; дотримання доступного рівня тру-
днощів при проведенні занять і плануванні 
фізичних навантажень; набуття рухових на-
вичок і якісне опанування технікою фізичних 
вправ; забезпечення високого рівня мотива-
ції студентів до занять з фізичного вихован-
ня та прагнення до максимальної активності 
студентів під час їх проведення; поєднання 
колективної та індивідуальної фізкультурно - 
оздоровчої діяльності студентів; впрова-
дження сучасних технологій в освітній про-
цес у звичайному, дистанційному та зміша-
ному режимах навчання.  

Мотиваційно-цільова складова є 
головною, системоутворюючою процесу на-
вчання та включає в себе мету, завдання, фу-
нкції та спрямованість фізичної підготовки 
студентів. Вона сприяє формуванню у студе-

нтів педагогічного профілю з ослабленим 
здоров’ям мотивації свідомого ставлення до 
освітнього процесу з фізичного виховання, 
його засобів та самостійних занять руховою 
діяльністю,  передбачає набуття усвідомле-
них потреб та мотивів до здорового та акти-
вного способу життя, бажання  вдосконалю-
вати набуті рухові уміння та навички. Орга-
нізаційно-змістовна складова спрямована 
на впровадження фізкультурно - оздоровчих 
технологій, направлених на зміцнення здо-
ров’я, підвищення фізичної підготовленості 
та фізичної працездатності студентів педаго-
гічного профілю з ослабленим здоров’ям, 
формування і виховання у них прагнень  до 
рухової активності. Крім того, ця складова 
обумовлює критерії підбору засобів, методів 
та форм фізичного виховання студентів пе-
дагогічного профілю з ослабленим здо-
ров’ям. На основі проведених досліджень, 
аналізу загальної та спеціальної літератури з 
фізичного виховання та теорії і методики 
спорту, вивчення наукових досліджень з да-
ного питання, автором були розроблені про-
грами навчання основам гри в бадмінтон та 
розвитку фізичних якостей студентів педаго-
гічного профілю з ослабленим здоров’ям. 
Представлені   програми навчання основам 
гри в бадмінтон та розвитку фізичних якос-
тей студентів педагогічного профілю з осла-
бленим здоров’ям входять до складової за-
пропонованої нами методики навчання у 
процесі занять фізичним вихованням. Дана  
методика навчання фізичних вправ засобами 
бадмінтону студентів педагогічного профілю 
з ослабленим здоров’ям у процесі занять фі-
зичним вихованням складається з наступних 
сторін: теоретичної, методичної, фізкультур-
но-оздоровчої та тренувальної підготовки 
студентів. До теоретичної підготовки відно-
сяться: проведення лекційних занять в ре-
жимах онлайн та офлайн, на яких студенти 
отримують знання та формують свідоме ста-
влення до здорового способу життя, історії 
розвитку гри бадмінтон; методиці навчання 
основам техніки та правил гри  бадмінтону; 
ознайомлення з сучасними оздоровчими тех-
нологіями; отримують знання і навички з ме-
тодики розвитку фізичних якостей та рухо-
вих здібностей. Велике значення  в освіт-
ньому процесі студентів педагогічного про-
філю з ослабленим здоров’ям  мають прак-
тичні заняття в режимі онлайн, тренінги, ор-
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ганізація майстер-класів. Відповідність форм 
і методів навчання,  змістовість та програмні 
результати пояснюється в робочій програмі 
навчальної дисципліни з фізичного вихован-
ня.  Методична підготовка студентів перед-
бачає більш детальний розгляд питань з фі-
зичного виховання, що спрямовані на осво-
єння основ техніки гри бадмінтон та правил 
змагань виду спорту, розвиток фізичних яко-
стей та рухових спроможностей, розробку 
комплексів вправ та складання студентами 
конспектів занять. Фізкультурно-оздоровча 
підготовка  спрямована на вирішення за-
вдань щодо зміцнення здоров’я студентської 
молоді, залучення їх до здорового способу 
життя на всіх ланках освітнього процесу з 
фізичного виховання. Тренувальні заняття зі 
студентами проводяться  за їх власним ба-
жанням для поліпшення спортивної підгото-
вленості, зовнішнього вигляду, фізичного 
розвитку  в секціях з окремих видів спорту за 
розкладом у другій половині дня. Згідно з 
календарем спортивно - масових заходів 

студенти приймають участь в змаганнях з 
деяких видів спорту, у спортивних святах, де 
демонструють свою рухову активність та фі-
зичну підготовленість. Процесуально-
діяльнісна складова обумовлює впрова-
дження та реалізацію запропонованих мето-
дів, форм і відповідних засобів фізичного 
виховання. Зміст цієї складової передбачає 
засвоєння студентами  педагогічного профі-
лю з ослабленим здоров’ям теоретичних 
знань, навчання руховим діям, умінням  та 
навичкам. Діагностична складова методики 
навчання була спрямована на регулярний 
моніторинг та діагностику рівня сформова-
ності у студентів педагогічного профілю з 
ослабленим здоров’ям. Для визначення рівня 
оволодіння студентами педагогічного профі-
лю з ослабленим здоров’ям  навчальним ма-
теріалом та формуванням вмінь аналізувати 
й контролювати особисту рухову  діяльність, 
автор рекомендує застосовувати наступні 
рівні: 

 
Рівні навчальних 
досягнень студен-

тів 

Бали Критерії оцінювання навчальних досягнень студентів 

І. Відмінний «А» 

 
 
 90-100 

 

Рівень умінь і навичок студента дозволяє правильно і якісно виконувати 
нормативні показники,  він уміло володіє теоретико-методичним матеріа-
лом силабусу та робочої програми, знає методику підготовки і виконання 
фізичних вправ. 
Студент виконує фізичні вправи та контрольні навчальні нормативи на 
високому рівні, володіє узагальненими, міцними знаннями з предмету, 
володіє техніко-тактичною підготовкою при виконанні рухових вправ. 

ІІ.  Добрий «В,С» 

 
70-89 

Студент володіє технікою виконання фізичних вправ. Знання учня достат-
ньо повні. Він вільно застосовує вивчений матеріал, вміє аналізувати, ро-
бити висновки. 
Студент виконує контрольно-навчальні нормативи і вимоги, вправи для 
обов’язкового повторення і домашніх завдань, вільно володіє вивченим 
матеріалом та вміло застосовує його на практиці, виконує нормативні по-
казники достатнього рівня. 

ІІІ. Задовільний 
         «Д,Е» 

 
 
 
 

60-69 

Студент за допомогою викладача виконує окремі фізичні вправи, аналізує 
та виправляє допущені помилки, виявляє знання і розуміння основних по-
ложень навчального матеріалу, виконує нормативні показники середнього 
рівня. 
Студент володіє знаннями та вміннями необхідними для виконання рухо-
вого елементу на елементарному рівні розпізнання, виконує нормативний 
показник початкового рівня, розрізняє елементи техніки виконання фізич-
них вправ.  
Уміння та навички студента дозволяють виконувати більшість елементів 
фізичних вправ (з незначними помилками). Він володіє матеріалом на рів-
ні, вищому за початковий, розуміє основний теоретико-методичний мате-
ріал. 

IV. Незадовільний 
нижче Студент не може виконати рухову дію чи виконує з грубими помилками, 

він не знає вивченого матеріалу та відповідно не .може його застосувати 
на практиці, не розуміє зовсім теоретико-методичного матеріалу. 
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На сьогодні проблема реабілітації 

дітей з особливими потребами в Україні 
набуває особливого значення у зв’язку з 
постійним зростанням їхнього відсотку в 
структурі дитячого населення. Загальна 
чисельність таких дітей щорічно 
збільшується на 0,5 %. Дитячий 
церебральний параліч (ДЦП) є однією з 
найбільш частих причин дитячої 
інвалідності. 

На думку В.О. Козявкіна, дитячий 
церебральний параліч – це багатофакторне 
захворювання, що вражає центральну 
нервову систему (ЦНС) дитини у 
внутрішньоутробний період, під час пологів 
або в дитячому віці [5, с. 6]. Хвороба 
проявляється  порушеннями функції опорно-
рухового апарату, порушеннями психічного, 
інтелектуального розвитку, а також 
затримкою мови. 

Тому актуальною є розробка програм 
фізкультурно-спортивної реабілітації для 
дітей молодшого шкільного віку в умовах 
спеціалізованих установ, а також актуальним 
стає також пошук нових методів і засобів 

фізкультурно-спортивної реабілітації, 
заснованих на застосуванні 
високотехнологічних новітніх технологій. 

Значну увагу питанням, пов’язаним з 
фізкультурно-спортивною реабілітацією 
дітей з церебральним паралічем, приділили 
вчені: Т. Баришок [1], С.С. Волкова [2], 
Д.М. Воронін [3], О.В. Гузій [4], В.О. 
Козявкін [5], О.А. Мерзлікіна [6], E. Aronson 
[7] та ін. 

Спираючись на проаналізовану науко-
ву літературу нами було розроблено і обґру-
нтовано програму фізкультурно-спортивної 
реабілітації для дітей 8-10 років із дитячим 
церебральним паралічем в умовах інклюзив-
но-ресурсного центру. 

Програма включала наступний ком-
плекс реабілітаційних процедур: фізіотера-
певтичні процедури, лікувальний масаж, фі-
зичні вправи, гідрокінезотерапію,  новітні 
ігрові та механотерапевтичні пристрої. 

Програма базувалася на педагогічному 
підході до виховання рухової функції. 
Основну увагу у ній приділялося медико-
педагогічній корекції, спрямованої на 


